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Dziewiątego września Jarosław Gowin ogłosił, że rezygnuje z członkostwa 

w  Platformie Obywatelskiej. Decyzja byłego ministra sprawiedliwości nie była 

niespodzianką. Jarosław Gowin uzasadniał ją sprzeciwem wobec polityki rządu, w tym wobec 

zapowiedzianych zmian w systemie emerytalnym, które określił jako „znacjonalizowanie 

prywatnych oszczędności”. Już od dłuższego czasu krytykował PO za odejście od swojego 

pierwotnego programu zarówno w poglądach na gospodarkę, jak i w kwestiach ideowych, 

deklarując się jako konserwatysta i gospodarczy liberał. W tym kontekście mówi się 

o  powołaniu przez Jarosława Gowina nowej partii politycznej. Czy taka inicjatywa mogłaby 

jednak cieszyć się zainteresowaniem wyborców? Na jak duże poparcie mogłaby liczyć? 

Aby oszacować potencjał wyborczy hipotetycznej partii Jarosława Gowina, 

uwzględniliśmy ją na liście badanych ugrupowań politycznych1. Wstępne poparcie dla  partii, 

którą Jarosław Gowin firmowałby swoim nazwiskiem, zadeklarowało 7%  ankietowanych 

zamierzających wziąć udział w ewentualnych wyborach parlamentarnych.      

                                                 

1 Badanie przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) wspomaganych komputerowo 
(CAPI) w dniach 5–12 września 2013 roku na liczącej 911 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ W POTENCJALNYCH WYBORACH PARLAMENTARNYCH (N=497) 

  CBOS 

 RYS. 1. GDYBY DOSZŁO DO ODEJŚCIA Z PLATFORMY OBYWATELSKIEJ JAROSŁAWA 
GOWINA I UTWORZENIA PRZEZ TEGO POLITYKA NOWEJ PARTII, TO NA KANDYDATA 
KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA BY PAN(I) GŁOSOWAŁ(A)? 
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Jedno z najczęściej stawianych pytań związanych z powstaniem nowej partii dotyczy 

ewentualnych zmian w układzie poparcia dla partii politycznych. Które z istniejących  

ugrupowań mogą się obawiać utworzenia nowej formacji, dla których ugrupowań może ona 

oznaczać odpływ części dotychczasowych zwolenników? Jeśli porównamy aktualne 

preferencje partyjne2 z deklaracjami poparcia dla partii przy uwzględnieniu na liście 

hipotetycznego ugrupowania Jarosława Gowina, to okazuje się, że na jego powstaniu 

relatywnie więcej może stracić PiS niż PO.  Chęć ewentualnego głosowania na partię 

Jarosława Gowina zadeklarowało 7% obecnych  zwolenników PiS i 3% dzisiejszych 

sympatyków PO. Poparcie dla nowej inicjatywy zadeklarowała wstępnie co dziesiąta osoba 

zamierzająca wziąć udział w  wyborach, ale jeszcze niezdecydowana, na kogo oddać 

swój głos.   

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Preferencje partyjne we wrześniu”, wrzesień 2013 (oprac. K. Pankowski). 
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Przedstawione dane pokazują jedynie potencjał poparcia dla hipotetycznej partii, którą 

firmowałby swoim nazwiskiem Jarosław Gowin. Poparcie to bazuje, jak na razie, głównie 

na  osobistej wiarygodności tego polityka dla części – przede wszystkim prawicowo 

zorientowanej – publiczności politycznej. Powodzenie ewentualnego nowego projektu 

politycznego nie jest oczywiście przesądzone i będzie zależało m.in. od  wiarygodności 

innych osób, które przystąpią do tej inicjatywy, od oferty programowej nowej partii oraz – 

w  dalszej perspektywie – od wyników pierwszych wyborczych testów.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 

 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Gdyby doszło do odejścia z Platformy Obywatelskiej Jarosława Gowina 

i utworzenia przez tego polityka nowej partii, to na kandydata której partii lub 
ugrupowania by Pan(i) głosował(a)? 

Nowa 
Prawica 
Janusza 
Korwin-

-Mikkego 

Platforma 
Obywatel-

ska  
(PO RP) 

Polska Jest 
Najważ-
niejsza 
(PJN) 

Polskie 
Stron-
nictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-

pospolitej 
(PR) 

Prawo 
i Sprawied-
liwość (PiS)

 

% % % % % % 

Ogółem 2 24 1 5 0 20 
Mężczyźni 1 27 1 6   20 Płeć 
Kobiety 2 20 0 3 1 20 
18-24 lata   10   7   21 
25-34 6 28 1 3 2 17 
35-44 1 23 1 2   20 
45-54 2 22   9   16 
55-64 1 24   3   24 

Wiek 

65 lat i więcej   31 1 4 1 24 
Wieś 2 17 1 10   23 
Miasto do 19 999   32   1   25 
20 000 - 99 999 2 26   1 1 15 
100 000 - 499 999 1 34 1     18 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 22   2 2 15 
Podstawowe 2 19   6   16 
Zasadnicze zawodowe   20 1 5 1 30 
Średnie 1 26 1 5 1 18 

Wykształcenie 

Wyższe 4 30   2   16 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 29   2   14 
Średni personel, technicy 5 23       6 
Pracownicy adm.-biurowi   39     5 13 
Pracownicy usług 7 30   11   5 
Robotnicy wykwalifikowani   15 2 5   28 
Robotnicy niewykwalifik.   22   3   22 
Rolnicy   11   12   31 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.   36 5     16 
Renciści   21   8   11 
Emeryci   30 1 4 1 28 
Uczniowie i studenci   12   8   22 
Bezrobotni   12   4   16 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 27       23 
inst. państw., publicznej 3 27   2   21 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5 23   8 4 15 
sekt. pryw. poza rolnict. 2 26 2 2   14 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   10   16   26 
Do 500 zł 1 18 2     26 
501-750   5 14   2   32 
751-1000  2 30   6   22 
1001-1500   22 1 8 1 20 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 1 37 1 4   11 
Złe   14   2   28 
Średnie 2 21 0 5 0 23 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 30 1 5 1 15 
Kilka razy w tygodniu 9 7       61 
Raz w tygodniu 2 19 1 7 1 27 
1-2 razy w miesiącu   28   4   14 
Kilka razy w roku 1 35 1 2   7 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2 28   2   6 
Lewica 2 23   3   4 

Centrum 1 27 1 5 1 17 

Prawica 3 24 1 5   38 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć   19   2 1 10 
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Tabela 1 (cd.) 

Gdyby doszło do odejścia z Platformy Obywatelskiej Jarosława Gowina 
i utworzenia przez tego polityka nowej partii, to na kandydata której 

partii lub ugrupowania by Pan(i) głosował(a)? 

Ruch 
Palikota 

(RP) 

Sojusz 
Lewicy 

Demokra-
tycznej 
(SLD) 

Solidarna 
Polska 

Zbigniewa 
Ziobry 

Partia 
Jarosława 

Gowina 

Inna 
partia 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 8 1 7 3 24 488 
Mężczyźni 9 7 1 7 2 19 260 Płeć 
Kobiety 1 10 0 8 4 29 228 
18-24 lata 21 6   5 3 27 49 
25-34 1 7 1 6 3 23 86 
35-44 4 12 2 10 7 19 84 
45-54 8 9   10 1 23 84 
55-64 3 8 1 5 4 28 93 

Wiek 

65 lat i więcej 2 8   7 1 23 91 
Wieś 3 6 0 9 2 26 194 
Miasto do 19 999 7 7 1 5 3 19 68 
20 000 - 99 999 5 13 1 1 3 30 89 
100 000 - 499 999 9 10 2 4 4 17 68 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 9   15 5 21 69 
Podstawowe 7 8 1 10   31 83 
Zasadnicze zawodowe 6 6   7 2 21 119 
Średnie 6 8   5 3 26 169 

Wykształcenie 

Wyższe 2 11 3 8 6 18 117 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt.   11 4 4 10 17 50 
Średni personel, technicy 23 12   5 6 20 22 
Pracownicy adm.-biurowi 4 18 2 4 2 13 32 
Pracownicy usług 3 16       29 24 
Robotnicy wykwalifikowani 6 4   7   33 51 
Robotnicy niewykwalifik. 13   4 13   24 22 
Rolnicy       5   41 29 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach.   19   16   8 19 
Renciści 7 5   9 6 33 44 
Emeryci 2 8   7 2 17 111 
Uczniowie i studenci 18 6   4 2 28 32 
Bezrobotni 6 9   17   36 28 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   8   10 5 19 24 
inst. państw., publicznej 4 13 5 5 5 15 57 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 6     6 24 40 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 11 1 10 2 24 111 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4     5   39 32 
Do 500 zł 5 6 1 10 2 29 62 
501-750   2 12   9   24 58 
751-1000  9 3 1 5 3 19 66 
1001-1500 6 8 1 6 4 23 82 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 13   9 5 13 109 
Złe 6 5 2 7 4 32 44 
Średnie 4 8 0 7 2 27 223 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7 9 1 7 4 19 221 

Kilka razy w tygodniu         3 21 23 
Raz w tygodniu 2 8   10 3 21 232 
1-2 razy w miesiącu 3 9   4 3 34 71 
Kilka razy w roku 7 9 3 6 3 25 113 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 12 2 3 3 21 50 
Lewica 10 29   4 1 23 101 

Centrum 6 5 1 7 6 23 156 

Prawica 2 2 1 12 1 12 163 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 1 1 3 3 56 68 

 


